

# 团学周报

共青团陕西师范大学委员会 2018-2019 学年 第 25 期

---

## 资讯

### ●新闻报道

#### 1. 《〈求是〉杂志发表习近平总书记重要文章：关于坚持和发展中国特色社会主义的几个问题》

4月1日出版的第7期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《关于坚持和发展中国特色社会主义的几个问题》。文章强调，道路问题是关系党的事业兴衰成败第一位的问题，道路就是党的生命。中国特色社会主义，是科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑的辩证统一，是根植于中国大地、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求的科学社会主义，是全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化、实现中华民族伟大复兴的必由之路。文章指出，中国特色社会主义是社会主义而不是其他什么主义，科学社会主义基本原则不能丢，丢了就不是社会主义。一个国家实行什么样的主义，关键要看这个主义能否解决这个国家面临的历史性课题。历史和现实都告诉我们，只有社会主义才能救中国，只有中国

特色社会主义才能发展中国，这是历史的结论、人民的选择。文章指出，马克思主义必定随着时代、实践和科学的发展而不断发展，不可能一成不变，社会主义从来都是在开拓中前进的。坚持马克思主义，坚持社会主义，一定要有发展的观点。全党同志首先是各级领导干部必须坚持马克思主义的发展观点，清醒认识世情、国情、党情的变和不变，不断深化改革开放，不断推进理论创新、实践创新、制度创新。文章强调，我们党始终坚持共产主义远大理想，共产党员特别是党员领导干部要做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实践行者。衡量一名共产党员、一名领导干部是否具有共产主义远大理想，是有客观标准的，那就要看他能否坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，能否吃苦在前、享受在后，能否勤奋工作、廉洁奉公，能否为理想而奋不顾身去拼搏、去奋斗、去献出自己的全部精力乃至生命。一切迷惘迟疑的观点，一切及时行乐的思想，一切贪图私利的行为，一切无所作为的作风，都是与此格格不入的。《人民日报》（2019年04月01日）

## **2. 《贺军科在浙江调研时指出：发扬改革创新精神，激发基层团的活力》**

3月26日至29日，团中央书记处第一书记贺军科赴浙江调研，深入义乌市、杭州市余杭区镇街了解基层共青团改革推进情况，与各级团干部和各领域团员青年座谈交流，并

到浙江大学调研高校共青团工作。贺军科指出，青年的流入使得这里充满青春朝气，展现出创新创业的蓬勃气象，这是城市发展的活力所在、希望所在。时代的发展、青年的变化，对共青团工作也提出了新的更高要求。团的专职工作力量是有限的，面对数量不断增加、需求日益分化的工作对象，做好工作的关键靠基层、出路在改革。贺军科希望浙江各级团组织树立大抓基层的鲜明导向，发扬先行先试的优良传统，着力在团的基层组织设置、干部选用方式、资源动员机制等方面大胆创新、积极探索，努力为全团创造经验。贺军科在浙江大学调研时，与来自浙江大学、浙江科技学院、杭州师范大学的团干部座谈交流。贺军科指出，高校共青团要聚焦培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人这一根本任务，进一步健全和完善党领导下以共青团为主导的青年学生组织体系，更好形成工作合力，共同服务为党育人的工作目标。做好高校学生思想政治引领工作，要把党的创新理论、党和国家的方针政策与大学生个人成长发展贯通起来，把政治讲得生动、贴近、可感悟，真正使同学们激发出真挚强烈的家国情怀，不断增强“四个自信”。《中国青年报》（2019年04月01日）

### **3. 《人社部团中央启动实施青年就业启航计划，使失业青年获取就业政策和服务帮扶》**

近日，人力资源和社会保障部、共青团中央联合印发《关

于实施青年就业启航计划的通知》（以下简称《通知》）。

《通知》提出，将16岁~35岁有劳动能力、失业1年以上的青年纳入计划，建立健全覆盖求职创业全过程的帮扶机制，使有需要的失业青年都能得到相应就业政策和服务帮扶。

《通知》要求对失业青年定向摸排登记，了解掌握家庭情况、失业原因、求职意向、技能水平等基本信息，建立实名信息数据库。开展志愿服务、主题展览、团体职业指导等实践活动，组织失业青年参观人力资源市场、技工院校和企业园区，增强职业认知。对有求职意愿的青年开展一次职业素质测评，帮助合理确定职业定位，积极就业。《通知》提出将有培训意愿的失业青年组织到职业技能提升行动中，有针对性地提供培训项目，使之至少掌握一种专项技能。对希望接受技能教育的，推荐就读职业院校、技工院校。对缺乏工作经历的，提供就业见习机会，提升岗位适应能力。《通知》要求组织有创业意愿的失业青年参观创业园区、孵化基地、众创空间，感受创业氛围。开展创业创新培训，帮助提升创业能力。为符合条件的失业青年提供创业担保贷款、一次性创业补贴、场租补贴等支持。同时，将建档立卡贫困家庭、城乡低保家庭、零就业家庭和残疾失业青年作为重点援助对象，提供专门的职业指导和心理咨询服务，组织专场招聘活动，优先向企业推荐。开展调查回访，跟踪了解就业情况、工作生活难题、意见诉求等，积极帮助解决，促进稳定就业。

《中国青年报》（2019年04月03日）

## ●青年话题

### 1. 《善于学习，就是善于进步》

习近平总书记在第五批全国干部学习培训教材序言中指出，善于学习，就是善于进步。重视学习，善于学习，是中国共产党人战胜艰难的法宝，也是习近平总书记长期身体力行、大力提倡、反复阐述的一个重大问题。古人云：“学习有法，学无定法，贵在得法。”结合新时代的新情况新问题，提升我们共产党人的学习本领，须从以下“五要”上下功夫。一要明方向。方向明则道路清。我们要正确把握学习的方向，要把马克思主义理论学习好，这是我们做好一切工作的看家本领。要学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻认识和领会其时代意义、理论意义、实践意义、世界意义，深刻理解其核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求。二要拓视野。我们既要坚持干什么学什么，有针对性地学习掌握工作知识，努力成为行家里手、内行领导。同时又要广泛涉猎政治经济、历史文化、法律社会、科学技术等各方面知识，不仅是中国的文化知识，还要了解世界上不同民族的优秀文化，不断增益其所不能，不断认识新事物、熟悉新领域、开拓新视野、练就新本领。三要勤思考。我们要把学习和思考紧密结合起来，通过深入思考力求把零散的

东西变为系统的、孤立的的东西变为相互联系的、粗浅的东西变为精深的、感性的东西变为理性的，不断增强政治思维、辩证思维、历史思维、创新思维、底线思维，既有敏于发现的眼睛，又有深刻洞察的头脑，练就透过现象看本质、廓清迷雾辨是非的本领。四要重实践。我们要把实践作为增长才干的根本途径，发扬实干苦干精神，坚持在干中学、在学中干，做到学、思、用贯通，知、信、行统一，不断提高运用科学理论和丰富知识解决实际问题的能力。五要修政德。学习的落脚点最终是在做人、做事上，我们共产党人要明大德，在常学常新中加强理论修养，坚定理想信念，锤炼绝对忠诚，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”；要守公德，在学思践悟中牢记初心使命，强化宗旨意识，全心全意为人民服务，坚持以人民为中心的人民立场；要严私德，在细照笃行中修炼自我，涵养道德操守，明礼诚信，怀德自重，做到慎独慎微。《光明日报》（2019年04月01日）

## **2. 《在清明哀思中夯实价值坐标》**

又到一年清明时。“万物生长此时，皆清洁而明净，故谓之清明。”作为唯一兼具节气和节日双重身份的节日，清明节一被提起，人们就很容易想到“清明谷雨浸稻种，立夏小满插黄秧”，想到在这个节点慎终追远、缅怀先人，感受清明文化的内涵，思考生命的意义。“万古人心生意在，又

随桃李一番新。”今天，我们除了在清明时期祭祖，也会很自然而然地祭英烈。今年是新中国成立 70 周年，也是《中华人民共和国英雄烈士保护法》颁布实施一周年。清明祭英烈，不仅能夯实我们的价值坐标，更能激发出全社会对英烈的敬仰。一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。回望来时路，正是一批批英雄为了争取民族独立和人民自由献出生命，才有我们今天的幸福生活。清明祭英烈，要用最肃穆的仪式表达对英烈的敬仰之情。我们常说生活不能缺乏仪式感，祭英烈尤其不能缺乏仪式感。祭祀仪式不能可有可无，真正怀有肃穆之心，才能在一系列庄重仪式中深切体会到英烈的崇高，加深对英烈的致敬。清明祭英烈，就要用最真切而深沉的行动传承英烈精神。清明祭英烈，还要用最真诚的方式礼赞先烈和慰藉他们的亲人。我们要在全社会树立崇尚英雄、缅怀先烈的良好风尚。对为国牺牲、为民牺牲的英雄烈士，我们要永远怀念他们，给予他们极大的荣誉和敬仰，不然谁愿意为国家和人民牺牲呢？英雄长逝，但英雄永远值得尊重和纪念。置身于新时代，致敬先烈，传承先烈精神，握紧历史的接力棒，融入到时代进步的潮流中，既是实现出彩人生的前提，也是对先烈的最好告慰。《中国教育报》（2019 年 04 月 04 日）

## ●青年调查

### 《择偶其实不是一件轻松的事》

最近，结婚率、离婚率的话题又刷屏了。来自国家统计局和民政部的数据显示，2018年全国结婚率仅有7.2%，连续第5年出现下滑。此外，权威统计数据还显示，中国的离婚率已经连续15年攀升。从近几年的数据看，2016年415.82万对夫妻离婚，2017年是437.40万对，2018年虽然比2017年有所下降，为380.1万对，但在上半年曾经接近200万对的峰值。共青团中央网络影视中心2018年曾发布过一份《当代青年群体婚恋观调查报告》，调查显示，针对“如果一直没有找到理想的结婚对象，您会怎样？”69.53%的青年选择“继续等待，直到找到理想的人才结婚”；15.61%的青年选择“保持单身”；有9.34%的青年愿意“降低择偶标准”；仅5.52%的青年选择“将就结婚”。可见，近七成青年择偶“愿等待不愿将就”，这足以说明，择偶其实不是一件轻松的事情。等着等着，就老了。在尊重个人选择和自由的同时，需要关注的是影响婚姻的其他因素。如何降低生活成本，提高发展预期，让每一个人不必为未来担忧，快快乐乐、简简单单地生活，值得有关方面思考。《中国青年报》（2019年04月04日）

送：校党委书记、副书记

---

发：校内相关职能部门、各学院党委（总支）、团委（总支）

---

共青团陕西师范大学委员会

2019年04月01日-04月07日